B白城记忆

本版主编 孟凡秋 编辑 孙泓轩







金代双龙纹铜镜

洮北区德顺蒙古族乡的辽长春州到公元 1213 年 成吉思汗的蒙古大军攻占金(新)泰州的这一时期, 白城进入了历史上的金王朝统治时期。

金王朝是以女真族为主体在我国东北和北部 朝局面。

金王朝占领长春州后,对这里给予了极大的重 居此地,对白城这一区域进行了大规模的开发。使 们还没有形成统一的整体。辽圣宗时,加强了对 白城这一区域在辽代基础上有了进一步的发展。 女真诸部的控制,并依据其同辽的关系和社会发 今天在白城境内的330多处辽金遗址中出土的生 展状况,将他们分为系籍女真,也称熟女真和生女 产工具和生活用具大部分属于金代遗物。这些文 真两大部,采取了不同的治理方式。 物证明了富有勤劳智慧,开疆拓土精神的女真族为 白城历史的发展做出了不可磨灭的贡献。

女真族的族源

女真人作为族称出现在辽、五代时期,但他们 的历史却源远流长。商周时期,我国北方居住的 丽、西与辽为邻,与双方都有较密切的联系。曾于 古老的肃慎人,就是女真人的远祖。传说早在尧 辽会同初年遣使朝觐和贡献方物。在高丽先进经 舜时期,肃慎人就曾贡献弓矢。禹定九州,周边诸 济、文化影响下,这部分女真人已经步入从原始社 族"各以其职来贡",其中也有肃慎(息慎)。周武王 时,曾贡"楛矢石砮";成王既伐东夷,又来贺,受赏 而归;康王时再入朝。周人在列举疆土时称,"肃 慎、燕、毫,吾北土也"。

古老民族,并且很早就同中原各族建立了联系。

鞨首领大祚荣建渤海国,隔断了黑水与唐的联系, 赛里等八族内附。 其余五部皆附于渤海。渤海灭亡,居民南迁,黑水 部才自黑龙江中下游南迁至渤海故地,并以女真 联系,减少女真人对辽朝东部边界的威胁,辽朝将 之名见于记载。

是本族人的自称,有学者认为其意是"东方之鹰", 真,也称曷苏馆(又作合苏款、哈斯罕、合苏衮)女 即"海东青"。在汉文史籍中,有"羽真""虑真""朱 真。熟女真建有大王府,首领可建旗鼓号令诸部, 先""周先""诸申""珠里真""主儿扯惕"等不同写 称都大王。各部也分别设大王、惕隐、管理本部。 法,它们是不同时期、不同民族对女真自称的不同 军事归南女真汤河司管理。 音译。

辽国对女真族的统治

南下的女真人很快便同五代各政权和辽朝建 地区建立的多民族政权。从1115年建国到1234 立了联系。他们向中原的后唐等割据势力派遣使 年灭亡,历时一百二十年,与南宋(1127年到1279 者,同时与辽朝的接触也日益频繁。辽太祖时,曾 年)政权相对峙,形成了我国历史上的第二次南北 对女真用兵。太宗及其以后诸帝时,则不断有女 山谷间,依旧界外野处,自推雄豪为酋长,小者千 真人向辽朝贡的记载。由于女真各部发展水平和 居地远近不同,与辽朝建立联系的时间也有先后, 视,在政治上,承袭了辽朝的府州建制,继续沿用了 来往密切程度也不尽一致。这一时期,不论是朝 辽代长春州故城。并将金源内地的女真人相继迁 贡还是扰边,都是分散的女真部落的个别行动,他

系籍女真,也称为"系辽女真""系案女真",包 括熟女真和回跋女真(又作回怕、回霸)。

熟女真,早在渤海时期,鸭绿江和图们江以南 的合懒甸(今朝鲜咸镜北道、咸镜南道一带)居住 着大批女真人,前者称鸭绿江女真,后者称合懒甸 女真和浦卢毛朵女真。渤海灭亡后,他们南与高 会末期向阶级社会过渡的历程,出现了私有制,内 部的阶级分化产生,社会发展水平已明显高于他 们北方的同族。对财富的需求,促使他们向外发 动掠夺战争。辽保宁五年(973年),有"女真侵边 由此可知,女真是一个有悠久历史与文化的 杀都监达里迭、拽剌斡里鲁,驱掠边民牛马",《女真 纪事》的记载,这部分女真人当是鸭绿江女真。此 在漫长的历史过程中,肃慎人与周围各族不 后又曾袭击贵德州(今辽宁抚顺)和归州(今辽宁 可避免地发生频繁的交往和联系。后汉时,称"挹 盖县与复县之间)五寨,剽掠而去成为辽朝东境的 娄",南北朝时,称"勿吉",隋唐时称"靺鞨"。勿吉 边患。辽圣宗即位后,发动了对女真和高丽的战 同,其部名当以居地为别。唐武则天时,粟末、靺 女真人口10余万,马20余万。迫使女真术不直、 为惕隐,使之管理完颜部联盟。

为了分散女真人的势力,割断他们与本部的 这部分内附的女真人安置在东京辽阳之南,编入 搜索逃亡和袭击叛部等活动中有功,被辽朝任命 "女真"实即古"肃慎"的不同音译。作为族称 辽朝户籍,使之向辽朝提供赋税和兵役,称熟女

从公元1117年女真军占领位于今天白城市 势力深入到女真各部,女真人遂成为辽朝的附庸。 灭渤海时,也已深入到回跋境,迫使他们降附。回 和压迫的斗争,已经是势所难免了。 跋也是系籍女真。但辽朝对他们的控制比熟女真 宽,许其与生女真诸部往来,由咸州兵马司处理与 回跋部相关的各项事务。这部分女真人当是《辽 史》所称的北女真。

大地区的女真人,"地方千余里,户口十万余,散居 户,大者数千户,则谓之生女真。"生女真各部发展 水平不平衡。辽初,有大小数十部,彼此不相统 属,并分别与辽朝建立了隶属关系,但不入辽籍, 平时由本部首领统辖,定期向辽贡献马匹、东珠和 海东青等土物。遇有军事征伐,则需按辽朝统治 者的旨意,派兵从征。辽朝中期,数十部女真人逐 渐形成了浦察、乌古论、纥石烈、完颜等几个部落 联盟,开始了由原始社会向阶级社会过渡的进程。

女真族完颜部的兴起

亡后,才开始从黑水部祖居地南迁,尚处于了无条 教,漫无约束的状态。相传完颜部接纳了一个名 叫函普的外部落人,后来这个人被推为完颜部的 首领。至其四世孙绥可,"耕垦树艺,始筑室,有栋 宇之制",改变了黑水部夏逐水草,冬则穴处,迁徙 不常的原始状态,定居于按出虎水(又作安出虎 水,按出浒水,今阿什河)之侧。从这时起,生女真, 完颜部才结束了以前那种辗转不定的迁居生活, 开始了定居生活,并加快了发展步伐。

绶可死后,其子石鲁继任完颜部首领,开始着 手改变"生女真无书契,无约束,不可检制"的状况, 仍然继续出现的"民间多逋负,卖妻子不能偿"情 "稍以调教为治,部落濅强。"他绶抚和征服了青岭 形,又向乌雅束建议"自今三年勿征,过三年徐图 (今吉林平岭及南楼山一带)、白山、苏滨(大绶芬 之。"结果,"众皆听令,闻者感泣,自是远近归心 河)、耶懒(今俄罗斯塔乌黑河)等地的女真部落,组 焉"。这些建议的提出并实施,改变了生女真诸部 有粟末、伯咄、安车骨、拂涅、号室、黑水、白山等七 争。统和初年,先后以宣徽使兼侍中耶律阿没里、 成了以完颜氏为核心的生女真完颜部落联盟。大 各自为政的局面,缓和了女真族内部的社会矛盾, 江州大捷。阿骨打在攻克宁江州的同时,还利用 大强部。隋唐时期,靺鞨七部名称与勿吉七部相 林牙萧恒德和枢密使耶律斜轸等率兵东讨,俘获 约在辽圣宗时,完颜部成为辽朝的属部,辽以石鲁 进一步巩固了完颜部军事联盟的统治,为日后金

> 石鲁之子乌古乃继续扩大完颜氏部落联盟, 将白山、耶悔(又作叶赫)、统门(又作图们)、耶懒、 土骨论和五国诸部纳入联盟。同时,在帮助辽朝 为生女真部族节度使,他一方面借助辽朝的支持 制服抗命者,一方面倾资厚价向邻部购买铁和甲 胄,修弓矢,备器械,以增强部落实力。

完颜家族势力的增强,招致了部内外敌对势

江呼兰河) 纥石烈部人腊醅、麻产兄弟相继起兵袭 击劾里钵兄弟。经脱豁改原(今黑龙江宾县南)、 穆棱水(拉林河支流)和斜堆(今吉林蛟河县境)等 数次战役, 劾里钵战胜了敌对势力, 巩固了部落联 盟,并将北至呼兰河、东达张广才岭以东和牡丹江 上游地区,纳入联盟势力范围。

劾里钵之后,弟颇剌淑、盈歌相继为节度使, 完颜部势力向东北发展至陶温水(今黑龙江省境 内汤旺河)、徙笼古水(今黑龙江萝北都鲁河)一 带;东南战胜纥石烈部阿疎,乌古论部留可、敌库 德,占领阿疎城(今吉林省延吉市附近)、米里迷 石罕城(今吉林珲春县境)、留可城(今吉林珲春 县),征服了统门(图门)、浑蠢(今吉林珲春河)、 耶梅、星显四路和岭东女真诸部,将他们纳入完 颜氏部落联盟,取消了他们组建部落联盟的权 力,迫使阿疎奔辽。完颜部势力发展到了乙离骨 岭(今朝鲜吉州境)一带,为统一女真各部和建立 政权奠定了基础。

辽统治者对女真族的压迫

正当以完颜部为中心的生女真各部走向统 一,女真社会在激烈的社会变革中朝着新的社会 制度迈进的时候,辽王朝的统治却进一步腐朽,辽 统治者对生女真人的压迫和掠夺越来越严重,生 女真与辽朝的矛盾日益尖锐化起来。

生女真自从归附辽朝之后,就被套上了一条 沉重的民族压迫的锁链。辽统治者每年都要向生 女真各部索要贡品,开始时生女真向辽廷进贡的 物品主要是马匹,后来增以北珠、貂皮、良犬和俊 鹰等物。这些贡品有的是"方物",有的并非当地 自产,亦一律索取,迫使有的部族不得不"于他处 贸易以献"。随着契丹贵族的奢侈腐化,辽朝对边 地民族的奴役和勒索日益加重。一些贪官污吏巧 立名目,恣意摊派,如东京留守、黄龙府尹等,每到 任,都要逼迫生女真各部献礼品,"依例科敛,拜奉 礼物,各有等差"。于是,就更进一步加重了生女 真各部落的负担。

辽朝末年,契丹统治者政治上腐败,生活上穷 奢极欲,挥霍无度,弄得"上下穷困"国用不给,因此 便更加紧了对生女真各部的压迫掠夺。

辽在邻近生女真的宁江州(今扶余县伯都讷 古城)一带设置榷场,同生女真进行交易。生女真 以其土产北珠、人参、生金、松实、白附子、蜜蜡、麻 布及貂皮、名马等为市,换取所需物资。契丹人却 经常"低其直,且拘辱之",不但低价强购女真货物, 而且稍不如意即拘辱殴打女真人。对这种行为, 称之"打女真"。契丹贵族、商人欺强凌弱,横加勒 索,有恃无恐,百般凌辱,使生女真人苦不堪言。

天祚帝即位后,政治更加腐败。他整天沉溺 于声色犬马之中,不恤国政,尤喜好打猎,酷爱一 种叫做"海东青"的名贵猎鹰。"海东青"产至五国部 的大海以东,故名"海东青"。女真人每年捕捉"海 东青"经过五国部时都要经过战斗,才能获得"海 东青"。"女真至五国,战斗而后得,女真不胜其扰。 及天祚帝嗣位,责贡尤苛"。辽廷为了满足皇帝显 贵的需要,每岁都要派使者往五国部索取海东 青。这些使者沿途肆意骚扰女真人民,"百般需索 于部落","稍不奉命,召其长加杖,甚者诛之"。尤 其是朝廷派出的所谓"银牌天使"更加骄横无忌, 到处欺压女真人民。他们不仅敲榨女真财物,而 且强迫女真美女伴宿。"银牌天使至,每夕必欲荐 枕者。其国旧轮中、下户作止宿处,以未出适女侍 之,后求海东青使者络绎,恃大国使命,惟择美好 妇人,不问其有夫及阀阅高者"

契丹统治阶级随意侮辱女真妇女的野蛮行 为,大伤女真人的感情,使女真人民莫不恨之人 骨,气愤异常。辽朝统治者的种种残暴行径,激起 了女真广大人民无比仇恨,"诸部怨叛,潜结阿骨 打,至是举兵谋叛"。女真人民反抗辽朝民族统治

女真族领袖完颜阿骨打

辽天庆三年(1113年)十月, 劾里钵次子阿骨 生女真,居于松花江、牡丹江流域及其以东广 打继其兄乌雅束之后,为生女真部落联盟长,称都 勃极烈,第二年,袭辽封生女真部族节度使。

阿骨打自幼与众不同,与群儿戏,"力兼数辈, 举止端重"。"好弓矢""善射"。十几岁时,射群鸟, 连三发皆中;射远达三百二十步,连当时最善射的 谩都诃也不及他,被誉为"奇男子"。由于他聪敏 好学,才能出众,很为父兄们所器重。二十三岁 时,随父世祖劾里钵讨乌春余党窝谋罕,"被短甲, 免胄,不介马,行围号令诸军",俨然是一出色的青 年统帅。后来,受叔父肃宗颇刺淑之命与麻产战, 岁时,跟随叔父穆宗盈歌南征北讨,颇受信任,二 在完颜部家族中已经享有很高的威望。

阿骨打不仅作战果敢,在政治上也很有见 识。他深谋远虑,高瞻远瞩,为父兄们出了很多谋 略。如盈歌平定统门、浑蠢、耶悔、星显四路及岭 东诸部,抚宁诸路如旧时后,阿骨打建议"诸部自 今勿复称都部长";针对诸部各有信牌,号令不一, 建议盈歌擅置牌号者置于法,"一切治以本部法 八。"辽军大败,残兵退到宁江州城中固守。 令";康宗七年,生女真地方闹自然灾害,"民多流, 强者转而为盗,"欢都等贵族主张"为盗者皆杀之", 阿骨打却提出较为温和的"减盗贼征偿法",对于 朝的建国奠定了基础。

同时阿骨打又很有外交天才。在其父兄当政 时曾负责对辽事宜,多次与契丹人交涉,所经手之 事皆能如意,很受父兄辈称许。劾里钵临终前执 阿骨打手对盈歌说:"乌雅束柔善,惟此子足了契 丹事"。充分反映出世祖对阿骨打寄予的希望。

阿骨打举止庄重,性格刚烈,不畏强权,具有 大无畏的英雄气概和强烈的反抗精神。

辽朝灭渤海,女真南下,同辽接触增多,辽朝 居住在南至咸州,北至粟沫江的山谷中。辽太祖 桓赧、散达、阿跋斯水(今吉林敦化、安图以南的牡 照辽朝的习俗,第一条鱼必须由皇帝亲自来钩取, 兵珍玩不可胜计。

丹江)温都部人乌春、窝谋罕和活刺浑水(今黑龙 然后举行一次盛大的宴会,进行庆祝,被称作"头 鱼宴"

> 辽天庆二年(1112年)春,天祚帝到春捺钵地 鸭子河(今洮儿河与嫩江汇流处起至第一松花江 西段)、凿冰钩鱼。辽朝政府规定,皇帝春捺钵时, 凡生女真部落首领在千里以内者,都要来朝见和 贡献方物。通过这种方式,一方面显示辽朝的大 国地位,另一方面密切与各部族的联系。阿骨打 按贯例带着贡物来朝见,并参加天祚帝举兴的头 鱼宴会。

> 在宴会上,酒过三巡,天祚帝便令东北地方各 部落首领次帝歌舞,以助酒兴。当轮到阿骨打时, 他感到受到了诬辱,"端立直视,辞以不能",以自己 不会歌舞,拒绝接受天祚帝的命令。在座者再三 劝说,阿骨打就是不从,始终不歌也不舞,大失天 祚帝面子和尊严。最后搞得头鱼宴不欢而散。宴 会结束后,天祚帝密谓枢密使萧奉先曰:"在头鱼 宴上,阿骨打意气雄豪,顾视不常,可托以边事诛 之。否则,必贻后患。"萧奉先回答说:"粗人不知礼 义,无大过而杀之,恐伤向化之心。假有异志,又 何能为?"天祚帝听后觉得有道理,也没把这事放 在心上。

> 阿骨打在头鱼宴上受辱后,心中愤愤不平地 回到完颜部,已知天祚帝开始怀疑自己,于是决意 同辽朝脱离附属关系,加紧进行抗辽准备工作。

> 康宗乌雅束在位十一年,辽天庆三年(1113 年)十月死,阿骨打袭位都勃极烈。这时候的阿骨 打,不仅承袭了生女真部落联盟长的职位,取得了 领导女真各部的权力,而且在政治上也更加成熟 了,已是一个胸怀大志,把个人荣辱同民族命运联 系在一起的女真人的民族领袖了。辽朝统治阶级 对女真族的横征暴敛和肆意污辱,已经使女真人 忍无可忍,自头鱼宴归来的阿骨打,又知道了辽朝 对女真已不信任,遂采纳粘罕(宗翰)建议,积极备 战,进行抗辽准备。

> 在做好兼并未服诸部,巩固内部统一和发展 生产,加强练兵训练后,阿骨打开始向辽发起主动 进攻。阿骨打又做了这样两件事:一是为了做到 心中有数,两次派人到黄龙府(今农安)去刺探辽 军的军事部署情况。二是追索阿疎,制造借口。 星显水纥石烈部勃堇阿疎,屡于完颜部对抗,穆宗 盈歌统一诸部,阿疎往逃于辽。此后女真"凡于辽 往复书命必及之,"但屡遭拒绝。对于辽统治者这 种庇护阿疎、干涉女真内部事务的做法,女真人十 分反感。这一回阿骨打又提出了阿疎的问题,说 道:"我小国也,事大国不敢废礼。大国德泽不施, 而逋逃是主,以此字小,能列望乎? 若以阿疎与 我,请事朝贡。苟不获已,岂能束手受制也"。意 思是说,你们这样一直与我们作对,压制、敌视我 们,我们岂能束手待毙,不起而反抗?因此,讨还 阿疎便成了为阿骨打起兵反辽的直接原因。于 是,阿骨打制造舆论道:"辽人知我将举兵,集诸路 军备战,我必先发制之,无为人制"。诸将一致赞 同阿骨打意见。接着,阿骨打入见婶母(肃宗)宣 靖皇后,告将伐辽事。在征得各方面同意后,阿骨 打便派人征集女真诸部兵,准备先发制人了。

阿骨打举兵反辽

经过一年多的准备,生女真的军事力量和经 济实力有了明显的增强,对辽朝内部的虚弱情况 也更加了解。这时候,阿骨打认为时机已成熟,决 定举兵反辽。

辽天庆四年(1114年)九月,阿骨打率诸将召 集所征诸路精兵二千五百人,会合于来流水南岸 (今拉林河下游南岸、吉林省扶余县徐家店乡石碑 崴子)。在这里举行反辽誓师大会。

踌躇满志的阿骨打来到一处高岗上,焚香祷 告天地,慷慨激昂地控诉辽朝统治者的罪状,说 道:"我们女真人,世事辽国,恪守职贡,定乌春窝谋 罕之乱,破萧海里之众,有功不省,而侵侮是加。 罪人阿疎,屡请不遣。今将问罪于辽,天地其鉴佑 之。"接着,阿骨打命诸将传梃而誓道:"汝等同心尽 力,有功者,奴婢部曲为良,庶人官之,先有官者叙 进,轻重视功。苟违誓言,身死梃下,家属无赦"。 众将士依次纷纷宣誓,群情激昂,全场欢声雷动。 这就是历史上有名的"来流水誓师"。

七十一年后,即金大定二十五年(1185年)七 月,金世宗命人在誓师之地树立《大金得胜陀颂 碑》,以纪念金太祖阿骨打为开创大金基业所创下 的丰功伟绩。此碑历尽沧桑,至今仍屹立在这块 土地上。

阿骨打誓师以后,便率领着二千五百人的军 队,向辽朝控制女真人的前哨军事重地宁江州(今 吉林扶余伯都讷古城)挺进。

这时,辽天祚帝正在庆州(今内蒙古巴林右旗 亲获麻产,献馘于辽,被辽授予详隐官职。二十六 白塔子)秋山射猎,听到女真反辽的消息,毫不在 意,只遣海州刺史高仙寿统渤海军三千人应援。 人出入常在一起,阿骨打远出而归,盈歌必亲自出 宁江州城内居民,对辽朝的腐朽统治也深感不满, 迎。阿骨打辅佐盈歌,讨跋忒,破留可,伐阿疎,降 听说女真兵来攻,感到高兴。曾有人在市上狂歌 完颜部是生女真中发展较慢的部落。渤海灭 服诸部,英勇无敌,屡立战功。青年时代的阿古打 道:"辽国且亡!"辽军派人追捕,歌者连喊:"且亡, 且亡,"跑进山中不见了。

> 女真军渡过扎只水(今夹津沟),进入辽界。 突破了辽朝所设的壕堑防线,击溃了渤海军的阻 击。女真军与辽军正面相遇。阿骨打射死辽将耶 律谢十,率众向前冲击,并鼓动众将士说:"尽敌而 止"。"众从之,勇气自信。敌大奔,相蹂践死者十七

> 阿骨打率兵进抵宁江州城下,命女真士兵填 堑攻城。宁江州虽然驻有辽朝重兵,但士气低 落。在女真士兵的强大攻势下,宁江州守军被迫 "自东门出"迎战,遭到女真将士的邀击,"尽殪 之"。十月朔,阿骨打女真军攻克宁江州城,俘获 了辽朝宁江防御使大药师奴。辽朝的东北大门被 打开,阿骨打取得了反辽战争的首战胜利——宁 契丹、渤海人民的反辽情绪,通过招抚等手段,分 化瓦解辽军,不断扩大战果。阿骨打暗中释放了 宁江州防御使大药师奴,使其招谕契丹人;释放渤 海将领梁福、翰答剌等人,让他们回去以"女真、渤 海本同一家"相宣传,加以劝说渤海人;又派完颜 娄室招谕系辽籍的熟女真,以争取他们的支持。 这样,阿骨打将军事进攻与政治攻势相结合,使女 真军队数量迅速增加,大大地壮大了抗辽力量。

辽朝在宁江州失利后, 遣军屯驻在出河店以 辽皇帝在一般的情况下,每年春天都要到"春 备女真军。阿骨打趁辽军立足未稳之际,率军抢 力的挑战。辽咸雍十年(1074年),乌古死,第二子 捺钵"处,进行钩鱼、捕鹅等行乐活动。春捺钵地 渡鸭子河,以甲士1000多突袭辽军于出河店(今 回跋,以辉发河流域为中心的女真人称回跋, 劾里钵继为节度使。叔父跋黑,原国相雅达之子 点主要在鸭子河泺、鱼儿泺(今月亮湖)一带。按 前郭县塔虎城),又大获全胜,杀获首俘及车马甲 (十八)